
A román 

Kolozsvár kapui előtt 
ielynak a harcok 

ovább tart a béketüntetések, 
sztrájkok és szabotázs- 
cselekmények láncolata 

Magyarországon 

London (Reuter), Churchill 
prit miniszterelnök alsóházi nagy be- 
k Magyarország helyzetéről eze- 
ket mondotta: 
- Magyarország még a nácizmus 

karmaiban vergődik. Amikor azonban 
- és erre sor fog kerülni - a háboru 
acélerejének pörölycsapásai alatt szét- 
zuzzák ezeket a karmokat, vagy a belső 
sebek, illetve az önkényuralom gyengü- 
lése következtében széthasadnak ezek 
a karmok, a magyar nép teljes fegyve- 
res erejével azok ellen fog fordulni, 
akik a jelenlegi pusztulásba és vereség- 
be sodorván a magyar népet, oly sok 
zenvedést zuditottak resé, - mondotta 
z angol kormányfő. 

Azonnali cselekvést süjget 
a londoni magyar bizottság 

bLondon (Rador). A Reuter jelenti: 
A Károlyi Mihály vezetése alatt álló 
londoni magyar bizottság szeptember 
30-án, szombaton felhivást intézett a 
magyar néphez. A felhivás a magyar 
nép valamennyi társadalmi rétegének 
szól, hogy szüntesse meg az ellenállást. 
Különösen a magyar tisztikarhoz és 
honvédséghez fordul a felhivás: ezek 
magának a budapesti rádiónak közlé- 
séből is hallhatták, mily válságos Ma- 
gyarország katonai helyzete. Ha Ma- 
gyarország helyet akar még biztositani 
magának a demokratikus népek sorában 
akkor azonnal cselekednie kell, - han- 
goztatja a londoni magyar bizottság. - 
Az összes városokban és falvakban ha- 
ladéktalanul meg kell szervezni a ma- 
gyar ellenállási tanácsokat, béketünte- 

téseket és sztrájkokat kell rendezni, a 
vörös hadsereget és a szövetséges csa- 

patokat pedig a lakosság fogadja felsza- 
baditókként, mert azért jönnek, hogy a 
németeket elüzzék Magyarországról, - 

hangoztatta a londoni magyar bizottság 
felhivása. 

London ujabb béketüntetéseket jelent 
iagyarországról 

Bucuresti. A Timpul jelenti 
Londonbóol: Budapesten és Magyaror- 

szag mas városaiban folytatódtak a bé- 
ketüntetések. A Tribuna Poporu- 
lui a következő londoni rádió-hirt 
közli: Budapesten ujabb béketüntetések 

voltak. Jelentik azt is, hogy a magyar 
fővaárosban és a vidéki magyar váro- 
sokban is sok sztrájk és szabotázs cse- 
lekmény történt. 

A Lakatos-kormány lépést tett 
a fegyverszüneti feltételek 

megismerésére 
Bucuresti. A Timpul jelenti: 

A londoni rádió jelentette, hogy a ma- 
gyar miniszterelnök, Horthy kormányzó 
hozzájárulásával, elhatározta, hogy tu- 
dakozódik a Magyarországnak szánt 
sz vetséges fegyverszüneti feltételek 

ibuna Poporului cimü 
bucurest lap londoni rádió-hiradásra 

zva ezt jelenti: mé táb r- 

felbivást jntepelt a magyar 
épjen ki a háboruból. 

ytatás a 3 eldaloa) 

npártját, a Kenmmunista Pá 

A 

nyi kinyilvánitása volt a 

Október 1-én, vasárnap délután jel- 
képesen jelentőségteljes uünnepség za . 
lett le a timisoarai- lesvári Magya 
Máz falai között. A Magyar Dolg 
Szövetsége tartotta meg uj otth 
felavatását, Az ünnepség külsősé 
és lefolyásáról alább részletesen 
számolunk. Am e bevezető sore 
is ki kell emelmünk azt a szobatlat 
arányu, s nemcsak a magyarság, 
nem a román és valamennyi itt élő 
nemzetiség, demokratikus szervezetei 
részéről meguayilvánnló érdeklődést, 

amely a MADOSZ első nyilvános je- 
lentkezését komoly politikai eseménnyé 
avatta. Az ünnenség jel zé 
mértélkkben emelte a Vő ös e 
töhb fisztjének megjelenése és baráci 
felszólalása. 

Tárgyilagosan is megállapithatjuk, 
hogy e tömeg-megnyilatkozás a 
politikai indulás szilárd poutját 

lenti az egész románisi magyarsá 
számára, Huszonöt év éta első izhen 

történt, hogy a magyar munkásság, 
parasztság és értelmiség kénviselői a 
népi szivnek egyetlen dobbanásában 

Munkások, pa 
Timisoara-Temesvár. Vasár- 

nap délután diszközgyüűlés keretében 
avatta fel uj otthonát aMagyar Delgozók 
Szövetsége a Magyar Házban. A romá- 
niai magyarság demokrata néptömegei- 
nek képviselője, MADOSZ a négy éves 
elnyomás után ezzel az ünnepséggel lé 
pett ismét a nyilvános politikai élet po- 
rondjára. Az ünnepség méltóságteljes 
lefolyása és komoly politikai lendülete 
megmutatta, hogy a MADOSZ sorait 
mennyire megedzette a demokrata ma- 

gyar törekvésekért és a fasiszta marad- 
ványok megsemmisitéséért vivott harca, 

az üldözés és bujkálás négy esztendeje. 
A termeket zeufolás ig megtöltő hatal- 

ró ünneplése üdvözölte a MADOSZ-. 

Munkások, parasz tok, értelmiségiek tö- 

mege volt ez: az igazi magyar nép, mely 

üyen nyiltan, ilyen egyetemesen, ilyen 

akadálytalanul itt még soha meg nem 

mutathatta arcát. 
Az ünnepség külsőségében is magán 

vigelte a remén magyarság a nagy 
napjának ünneni jellegét. A Magvar Ház 
kanuja alatt d liv fogadta a belépőt, 
raita a felirás:Magvar Doleozók szövet- 
sége. Fennt az első emeleten az első 

Nehéz harcokban érkeztűn 
A katonai szolgálatot teljesitő Biró 

István elnök helyett Kazinczy János 
ttkár nyitotta meg az ülést. 

Udvözlöem mondotta- a jelen- 
levő magyar testvéreket és hitlerellenes 
esstvérszervezetek kiküldöttjeit lvöz- 

zető 
ely 

tezdettől fogya támogatónk v . Üdvöz- 

löm a romániai munkássáe na 

löm az egységes szai "szervezetet, az 

Vniunea Patriotica-!, az Anararea Pa 
uariotica-t éri a nemzetiségi testvérszer 

. 

vigyázzák ezt a termet. 

elnökiink távollétében 

jz piiti in namerar esni. erd. 
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magyarság demokratikus 

romániai magyar nép demokratikus akaratának 
IADOSZ helyiségavató ünnepsége 

A magyar munkásság, parasztság és értelmiség jelképes kézszorítása 
a román demokrácia képviselőível 

Üzenet más tájak magyarjaihoz és Észak- Erdély magyar népéhez 

A Bilerellenes román és nemzetiségi szervezetek a MADOSZ harcáról 
és a közös jövő nagy feladatalról 

találkoztak s forrtak össze, attól a 
vágytól eltelve, hogy testvéri össze- 
fogással, közös hitvallással s együttes 

munkával és harccal teremtik meg az 
it ét é élő magyar töme egek számára de 
m 

n történt, hegy a román testvér- 
vezetek képviselői a sovinizmus és 

n imperializmus könyörtelen ki- 
lolgozó magyar néppel való 

leles együttmüködést, s a politi- 
abadságban való egyenjoguságot 

hirdették meg a romániai magyarság 
felé. Emlékezhetiak ugyan régi szóla- 
meokra, hajdani be nem váltott igére- 
tekre, de akkor, ama megnyilatkozá- 
Eok ált al az álarcos sovinizmus üzte 
mesterkedéseit, ma pedig maga a ro- 
an nép szólajt meg és tett hitet a 

vedés és közös történelem 
értett tanitásáról 

Ez a magyar szivekben is élénken 
visszhangzó tanitás ma elszánt kiál- 
lást parancsol a fasizmus elleni harc- 
ban. A szabadság eljött, minden itt 
élő nép számára elhozta a felszabadi- 
tó Vörös Hadsereg, mely most tájain- 

csu 

rasztok és értelmiségiek 
teremben a magyar nép szabadságharcá 
nak hőse és mártirja: Dózsa György ha- 
talmas olajképe állitotta meg egy áhita- 
tos pillanatra a belépőt. A tanáesterem 

homlokfalát egyetlen hatalmas kép tölti 
be: Petőfi Sándor méz itt szembe a be- 
lépővél. Lenyügöző, müvészi alkotás ez 
a portré, szinte le sem veheti az ember a 

szenmét róla. Szőnyi István festőmüvész 
munkája, Az egyik oldalfalon Kossuth 
Lajos, a másikon II, Rákóczi Ferenc, a 
magyar nép évezredes szabadságharcá- 

nak és demokrata küzdelmeinek a hősei 
Ésitt függ a 

szabadságszerető népek nagy barátjá- 
nak, Sztalin marsallnak a képe is. Még 
e gyászkeretes arckép egésziti ki a 
zabadsághősök dicső galériáját: Szabó 

képe ez, a MADOSZ felejthetetlen 

harcosáé, aki a sziguranca fasiszta hó- 
hérainak karmai között halt mártirhalált 
a demokratikus népi jogokért. 

Am a hősök, mártirok és holtak képei 
között hatalmas vörös betük hirdetik, 
hogy érdemes a harc, mert nagy a cél. 
Kossuth Lajos szavait idézi a felirás: 
„Egység, egyetértés. testvériség ma- 
gyar, szláv és román között'. 

k el a nagy pillanatig 
vezeteket: a hitlerellenes szerbeket, zsi 
dókat és németeket. Ödvözlöm a Lupta- 
ker a Vestul, a Béli Hirlap és a Temes- 
varer Zeitung. képviselőit. Biró István 

Juhász Lajos 
testvért kérem fel hegy az ülést ve- 
zesse. 
Juhászajos ötveszi a gyülés veze: 

tését. Udvözöli elsé sorban azokat a 
munkatársakat alkik v 
va érkeztek el eddig a nagy nii anoti 
Felkéri a kért hogy ? 

kon együtt harcol a Román Hadse- 
reggel a hitlerizmus utolsó maradvá 
nyai ellen. A belső szabadságküzde 
lemnek azoban még nincs vége. A kü 
lönböző fasizmus még mindig hasz- 
nálja gyülöletes fegyvereit. Tart még 
a harc, ha az eredménye nem is ké:" 
séges már A mi helyünk pedig ott 
van, azok mellett, akik ma fennen 
tartják s elszántan viszik győzelemre 
a romániai demokrácia zászlaját. 

Jelkép volt ez az ünnepség és üze: 

met. A romániai demokratikus ma- 
gyarság összelogásának és a román 
demokráciával való fegyverbarátsá- 
gának jelképe, s üzenet Erdély más 
tájain élő magyar testvéreinkhez: kö- 
vessétek a példát! Szakitsatok a szét- 
huzás és elkülönülés halálos veszedel- 
meket rejtegető multjával, teremtsé- 
tek meg soraitok között a demokrati- 
kus összefogást s álljatok a romániai 
demokrácia harci zászlója alá, hogy 
közös erőfeszitésse kiküzdhessük 

bennünket megillető helyet az uj 
szabad és minden ittélő népnek em- 

lelkes tömege 

leegyütt! harcol 

berséges atthont nyujtó Romániában. 

MADOSZ munkáját. 

Kazinezy sános beszámolójában 
hangoztatta, nogy hat evig tartó buj 
lás es üldöz etes utan lép ismet nyuva- 
nossaág elé a MADOSZ. Négy évvel 
előtt, amikor az áruló hitlerlakáj 
tonescu terrorja a mély illegautá. 
kényszeritette a MADOSZ-t, a föld al. 
kedtük munkánkat ujjászervezni. 
szedelmek és sulyos harcok között vez 
tett az ut idáig Röpcédulák, felvilág 
tó irások, lapok készültek a föld 
FEzek a lapok folytatói voltak 

a en szervező és fe 
tó munkát végeztünk a szél 
néprétegekben De most 
egyetlen nap, hos! 

ságért vivunk mez 

Szabó Arpád vérta: 

zinezy János szavait. é 
nehézségeiről. 



eket, álljunk fel 
Szzunk emlé 

z 

Szem nem maradt szárazon, A gyülés 
résztvevői felállással, némán adóztak a 
demokrata vértanu emlékének. 
uhász Lajos ezután igy folytatta be- 

- Az első évek szervező munkája so 
rán központi értekezleteinken találkoz- 
tunk csiki és háromszéki székelyekkel 
és bihari magyarokkal. A legszebb em- 
lekeim közé tartozik a Kolozsvári Népi 
Találkozó. Megragadom ezt az alkalmai 

testvéreknek: mi már szabadok vagyunk 
és ők is kövessenek el mindent, hegy sza- 
badok lehessenek. 

Novogenov 
Harrofi kapitány beszéde közben ér- 

kezik meg a gyülesre a szovjet hadse- 
reg másik kikuldottje, Novoge nov 
őrnagy. A közönség lelkes éljenzésére 
a következő szavakkal válaszolt: 
- Nehezen tudom kifejezni örömö- 

met. Látom, hogy becsületes munkás 
arcok vesznek körül s otthon érzem ma- 
gam. Hozom a Vörös Hadsereg és a nagy 
Sztalin üdvözletét. 
Hatalmas taps szakitja félbe szavait. 

Éljen a nagy Sztalin! Éljen a Vörös 
Hadsereg hangzik a kiáltás. 
Az orosz örnagy további beszédében 
a fasizmus elvetemültségét hangoztatja 
és németül a következő mondatot 
mondja: „Hitlerizmus ist das, was die 
Menschheit zurückfübrt". 
Majd tolmács segitségével igy foly- 
tatja: 
Anmmikor a németek megtámadtak 
Mennünket, Sztalin elvtárs egy 200 mil- 
Mós népet mozgósított, Mindent elköve- 
tett, hogy ennek a nagy népnek az élén 
a veszedelmes ellenséget összetörje. 
Csatlakoztak a néemet hadsereghez kü- 
lönböző országok lakáj-kormányai, sa- 
ját hazájukat sodorva ezáltal végve- 
szélybe. (Felkiáltások: Le a fasiszta bé- 
rencekkell Le Horthyval!) Igen 
mondja az orosz tiszt - Magyarorszá- 
got is katasztrolába sodorták a fasiszta 
Bérencek. És ezek a rablók akartak egy 
olyan országot összezuzni, melyet a Vö- 
rös Hadsereg védelmez és amelyet a le- 
ninizmus-marxizmus alapjain alló Kom- 
munista Párt vezet Ennek a graánit 
alapnak köszönheti a Vörös Hadsereg, 

e
 

rakáts Lajos dr, a MADOSZ intéző. 
bitottsági tagja volt a következő szónok 
Nagy hatást keltő beszédében visszapillan- 
tolt a Magyar Ház multjára. 
Amiin hallgattlam - meondotla 

előttem szóló testvéreink szavalt, emlékeze- 
temben felelevenedett az a közel négy év, 

et én ennek a háznak falai között el- 
Kiérezteni szavaikból azt a ren. 

1 itet, azt a törhetetlen akaraterőt, 
ely a mult kilátástalannak látszó évelben 

A megtartotta őket az egyenes ufen. ön- 
1 nfelenül is azokra gondoltam ekkor, aki 

az elmulg évelben e körül az asztal kö- 
rül ülni láttani, Mert igen sokféle ember ült 

már eme asztal körül, igen sok azónak vol- 
tanui ezek a türelmes fajak. Nem fen 
tárgyilagos megitélője z multnak, ha 
mondanám, hogy nem voltak jó és be- 

csületes szándek vezérelte cselekedetek is 
De mennyi volt ebből a beszédből a hiába 

Imacséplés mennyi volt a valódi 
lmet és szándékot takargató ugyeskc- 
Most felszabadult a Magyar Ház a 

lt intrikáinak, tehetetlenségének lidérc- 
ása alól. Erőteljes munkáskezek dön- 

ére szélesen kitárultak kapul, hogy 
ják am; eddig hiányzott innen: az 

alkavást és megnátrálást nem isme- 
rő harcos szellemet, mely a nép jogaiért 
fürelemmel és szeretettel, de ha keli kész 

el is küzdeni. - MiI, akik cselekvő ré- 
ei voltunk ennek az átalakulásnak 
den szerénység nélkül mondhatjuk: uj 
netét nyitottuk meg ennek a háznak, 

etet, melyben a Magyar Ház ma 
rul töltheti be hivatását, hogy az 

pP! demokrata törekvések hajlék: 

Vörös Hadsereg rélelmetes ökölesa- 

arra, hogy megüzenjem a felső-erdélyi 

bérencek Más nemzetek felelős és öntuda- 

Koltai Károly földmüves a falu 
dolgozó népe nevében üdvözli a MA 
DOSZt A falu küzdelme is nehéz valt. 
A falu népén ott ült a faziszta csendőr. 
Gyüléseinket még azokban az időkben 
sem engedélyezték, melyeket ma né. 
hányan demokrata időknek neveznek Az 
igazi demokrácia ideje azonban csak 
most érkezett el. Ezéri dolgazank és har- 
colunk tovább, 
A gyülés itt megszakad pár pillanat 

ra, Vendégek érkeznek: két szovjet tiszt. 
Az egyik Haroff kapitány, a másik 
pedig a fiatal Teleki Sánjdor alhad- 
nagy, erdélyi magyar fiu, akinek rokon- 
szenves személyét már bemutattuk a 
Déli Hirlap olvasóinak. 1A két szovjet 

hogy hatalmas ellenségét letörhette. A 
Vörös Hadsereg és az orosz nép kikü- 
szöbölte az osztályokat és kiirtótta a 
fajgyülöletet. Csak egy cél vezet ben- 
nünket: megsemmisiteni még a gyöke- 
rét is a fasizmusnak, mert nem embe- 
rekkel állunk szemben, hanem veszett 
fenevadakkal. Elvakultak voltak és 
ostobák. Nem tudták, hogy kivel kezde- 
nek ki, Még annyit sem tudtak rólunk, 
hogy a leghatalmasabb ipartelepeink az 
Uralon tul vannak. 
Ma már ott tartunk, hogy Magyaror- 

szág felszabaditása is napok kérdéss 
Az az állam, amely olyan kézben va. 
mint Sztalin elvtárs keze, minden nhe 
hézségen keresztül gázol. Ahol Bbará- 
tokként fogadnak, oda mint barátok 
megyünk De ahol ellenségként fogad- 
nak, tudunk kérlelhetetlen ellenség is 
lenni. Nálunk mindenki tudja, hogy 
miért dolgozik. Ti is igy doi ozzatok; 
dolgozzunk együtt a győzelemért. Üd- 
vözlöm a magyar dolgozókat és tolmá- 
csolom a magyar munkásság nagy har- 
cosápak, Rákosi Mátyásnak üdvözletét, 
aki ma a legnagyobb magyar politikus 
Oroszországban. Egy nép, amelynek 
olyan fia van, mint Rákosi Mátyás, 
esak diadalt arathat. 

zünni nem akaró tapsvihar fogadta 
a zovjet őtnagy szavait „Éljen a Vörös 
Hacsereg! Éljen a fasizmus ellen küzdő 
vomán hadsereg! kiáltották a jelenle- 
vök Megkapa jelenet volt, mikor egy 
pőttömnyi kislány nt a MADOSZ 
leg(jatalabb tagja szekiücsokrot 

ujtott át a szovjet tisztnek, aki fel- 

Kitárultak a kapuk 
bárkáját még jobban hozzákötötték áruló 

ny 

tos fiai kétségbacsetten kerestek a pusztu: 
lásból kivezető utat. s az, aki népközös- 
ségünk élén álit, még ekker sem ébredt hi- 
vatágónak tudatára. Amikor az ország fel- 
törekvő demokrata erői már bontogatták a 
szabadságharc zászlóját, amikor a tétlenség 
már árulás velt, voltak soraink között, ép- 
peon a legmagasabb npelesken olyanok, akik 
nem Játtak cselekedni valót. Nem látták 
vagy nem akarták látni, hogy a hitleri 
szörnyeteg, halálos csapások alatt vágsót 
vonaglik, Nem látták vagy nem akartál 
látni, hogy menthetetlenül elveszünk, ha az 
utolsó órában bár, de szét nem törjük a 

Tűntessük el 
Mert a hare még nem ült el, A hit- 

lerizmus ezrői, még a mi közvetlen köze. 
lünkben is garázdálkodnak A reakció még 
javában üzi veszedelmes játekait Napnap 
után érezzük fullánkjait, szenvedjük alat- 
tomos csapásait. De a győzelen nem 
késhetik soká, mert a hareban nem va- 
gyunk egyedül. Itt van mellettünk a dicső- 
séges Vörös Hadsereg, mely széizuzta a 
hitleri őrület hatalmát és most készül elti- porni utolsó maradványait rtt vannak az 
igazi román demokratikus erők, elsősorban 
a népi érdekek mindenkori előharccsa a ommunista Párt, az Uniunea Fatriotica és az antihítlerista hazafias csoport többi 
tagjai, akik már tettekkel is bizonysagát 

őrnagy a Szovjetunjó nagy harcáról 

lellen, hogy nemzetiségi különbségtevés- el, mintegy bünbakként éppen a ma- 

hogy a magyar dolgozók és értelmiség 

a válaszfalat 

lemben, Annak a sok százezer orosz testvé- 

tisztet, felállva lelkes tapssal fogadja a 
közönség. 
Harotf kapitány szót kér. Szavait Te. 

leki alhadnagy magyarul tolmácsolja. 
- Mi tudjuk, hogy hazánkon kivül 

más országokban is élnek szabadság 
szerető testvéreink, Ez a tudat vitt nagy 
erővel elére benünket felszabaditó har- 
cunkban Láttuk, hogy a hitlerizmus ho- 
gyan tete tönkre a népeket Vérforra 
lóan keserves dolgokat láttunk. Zözön- 
séges gyilkosságokat, rablásokat, élve 
eltemetett embereket, meggyalázoti 
anyákat, fiatal lányokat, mgcsonkitott 
gyerekeket. Itt vagyunk már köztetek 
és véglegesen aelszámolunk a közös 
fasiszta ellenséggel. 

kapta és megecsókolta a mosolygó gyer- 
meket. 
Ezután Tóth Imre, a MADOSZ me- 

gyei vezetőségének tagja emelkedett 
szólásra. A Magyar Dolgozók Szövetsé- 
gének az illegális idők alatt folytatott 
harcáról beszelt. Aki nem bujkált 
mondotta - az bujtatott. Ez volt a mi 
csendes harcunk, de biztosak voltunk 
Benne, hogy eljön az a nap, amikor sza- 
badok leszünk. 
Majd a mai napok jellemzésére tért 
át. 

Anmikor bejött a rendőr értem, 
hogy két napi munkára, árkot ásni vi- 
gyen, azt gondoltam magamban: menje- 
nek a hitle sták. De az uton rájöttem 

atra, hogy ez nem helyes, nekünk is 
segitenünk kell a Vörös Hadsereget. 
Nem akarhatjuk, hogy a szovjet katona 
egész nap ásson és éjtszaka védjen min- 
ket. De tiltakozunk a fasiszta hatósági 
közegek durva bánásmódja ellen és az 

gyar dolgozó tömegeket fogdossák ösz- 
sze. 
Bálint Lukács v 

dett azután néhány, 
megkapó szét a mu 
ről; 

Nagyon nehéz volt a gyárakban méeg megmaradt pár magyar munkás helyzete De voltak öntudatos román testvérek akik bátoritottak minket. Most végre feljöttünk a napfényre és nyiltan kiálthatjuk, hogy: Szabadság. 

ezetőségi tag mon- 
egyszerüségében is 
ltbeli küzdelmek- 

fasizmus bilincseit, És sajnos voltak, a ha- tárokon tal is, vértestvéreink, akik nemzet- 
áruló őrületükben éppen ezt az időt talál- 
ták legalkalmasabbnak arra, hogy olyan 
cselekedettel mocskolják be a magyar ne 
vet, mely a világközvélemény felháborcdá 
sát váltotta ki Olyan borus volt körülöt. 
tünk az ég, olyan társtaiannak éreztük 
magunkat, amikor egyszercsak sötétben 
tapogatozó kezünk meleg, testvéri kézre 
talált, Ez a kéz a magyar munkás keze 
volt Igy találkoztunk m a MADOSZ-szal, 

eléri szövetségben egyesülve, most már 
Közösen folytassuk a harcot a végső győ 
zelemig 

adták annak, hogy biznak bennünk, biznak 
szándékaink őszinteségében és megbecsü- 
lik fegyverbarátságunkat, Egymás köleső- 
nös megértésével hordjuk el azt a válasz- 
falat, melyeg a divide et impera álnok ha 
talompolitikai elve emelt a román és ma 
gyar nép közé. Közös harc a közös jövőért! 
Harc azért, hogy a népek testvériségét a 
jövőben ne zavarja meg imperialista törek 
vés, elnyomó szándék. Ezért ma, amikor 
házfelavatási ünnepélyünket üljük, csak 
egy pillanatra engedjük lábhoz a fegyvert. 
Azért, hogy kegyelettel adózzunk azok em- 
lékének, akik életüket adták epben a küzde- 

rünk emlékének, akik életüket adták a né 

Timsigoara 
emegvári ávbeszéiő 48-5 

pek szabadságáért. - Annak a sok 
ezer román bajtársnak emlékére, akik 
áldozták magukat a mi védelmü kbe 

Testvéreink emlékének, akik felejthe 
testvérünk Szabó Arpáddal élükön vért 1 
haláit haltak ügyünkért, - Azokért 
északerdélyi román és határokon tuli zs 
testvéreinkért, akiknek mártirsors jui 
osztályrészül, őrizzük meg emléküket 
gyelettel, az ő hősi példájuk adjon nek 
erőt a további küzdelemre Fogadjuk m 

ünnepélyesen testvérek, hogy nem n 
szuuk mindaddig, amig az igazi népi é 
kek és jogok teljes és maradéktalan kie 
gitést nem nyertek, Csak igy biztositha 
juk az utánunk következő nemzedékek 
vőjét, csak igy lehetünk felelős hordo 
népünk sorsának, - fejezte be beszé 
Takáts Lajos dr. 

A magyar demokrata írók 
üdvözlete 

Szünet után Méliusz József a 
gyar demokrata irék üdvözletét tolni 
csolja. 
Ezer esztendeje mérkőzik a neme 

tekkel a magyar - mondja. Es m. 
saját belső elnyomáival. 1487-ben a b: 
belnai felkelés az első dátum, amely hir 
hoz a magyar nép és a román nép 
badságvágyáról. Nem telt el ötven 
tendő és 1514-ben Dózsa György in 
százezer paraszttal a bitorlók ellen 
seregében ott voltak a testvér-nemze 
is. 
- A magyar iró számára a népso 

és a szellem ügye mindenkor életre-ha 
lalra összekötött ügy volt. Méliusz 
zsef Petőfi, Ilyés Gyula és József Attil 
költeményeivel jellemezte ezt az össze 

Ady Endráről s az 1918-as magyar 
forradalomról beszélt ezután. Ekkor 
mét Verbőczy szelleme ült a magyar 
nép nyakára, Horthy verte le a magyai 
szabadságot. A hirhedt orgoványi erdő- 
ben a magyar munkásokat és paraszto 
kat ezerszámra akasztatta fel. De Orgo. 
ványból a magyar nén feltámadt 
Egy uj világért harcolunk, 

emléke is elmulik mindannak, amiért sz 
gyenkeznünk kell ugy neletek, románok- 
nak, mint nekünk magyaroknak 

Idézi József Attilát Jóvá kell t mult hibáit az ittélő tesvérnápel 
együtt vitt közös harccal. Ez a mi 
kánk és nem is kevés"- fejezi be Józe 
Attila szavaival. 

Mt 

Beszélnek ahítlerellenes testve 
szervezetek kiküldöttei 

Ezután a testvérszervezetek kiküldötte 
beszéltek 

A munkásság harcra indult a fasiz. 
mus megsemmisitéséree A híitlerista ügy- 
nökök egyrészét sikerült félrevetni, de 2 
másik része még itt van közöttünk. Az 

A MADOSZ-nak is ott a hel 
a Nemzeti Demokrata Frontban 
Az Uniunea Patriotilor nevében Nova 

Valér dr, egyetemi asszistens beszéjt. 
- Mély meghatottsággal hozom testv ri köszöntésemet a MADOSZ-nak, ennek 

harci-szervezetnek, amellyel együtt küzdö 
tünk a multban s amellyel együtt fogu 
dolgozni a demokrácia megszilárditásá 
Együtt szenvedtünk s e pillanatban Szai 
Arpád testvérre, a fasiszta hóhérok 
tára gondolok, akinek ártatlan vére oi 
gunk szabadságáért folyt. Angusz 
szonharmadika fordulat a román 
ténelmében, amely az országot az 
lástól megmentette Meg is kell 
harcolni is kell érte, hogy valóban 

i 

; 
nelmi fordulat legyen. 
Ne vesztegessünk azonban s 

vakat, mert a mult jelei még szer Bal szám 6-108-3 

ai alatt süll ezdett már a fasisz 
Ma kedden nteljára: Sz tal 1ngyra d 

Aolnap, szerdatól A ra E osó óadásai 
amelyben a Kommrnista 

nütt felismerhetők A ha 
nem tisztitották megz. 

niunea Patriotilor, a 



Párt, a Szocialista Parasztpárt és az Ekés 
front is beletartozik, a Demokrata Elokk 
kiszélesitéséért harcol, azérti hogy az uj 

5 kormány szélesebb politikai álapokon nyu- 
sgodjék. Ebben a Nemzeti Demokrata Front 

ban az ország valamennyi demokrata erő- 
csoportjának, köztük a MADOSZnak is 
ott kell lennie, mert csak igy valósithatjuk 

mmeg az ország igazi demokráciáját. 
A hitlerellenes Zsidó Szervezet kiküldött- 

je, Schönberger hangoztatta, hogy 
kéz a kézben, valamennyi itt lakó népnek 1 

Bányai László: „Unn 

Az elnök ezután Bányai Lászlót kéri 
tel szólásra, aki a MADOSZ-nak a leg- 

nehezebb időkben is tántorithatatlan 
mozgatója volt. 

! - A fasizmus nem hagyta abba a 
harcot Romániában. Szint változtatott, 
de tovább folytatja az aknamunkát. 
Most ugyanazok a fasiszta pribélek, 
akik annakidején azt hirdették, hogy 

Antonescu minden ellenfelét le keil 
gyilkolni, most a magyar tömegek le- 
mészárlására uszitanak. Azért teszik 
ezt, hogy eltereljék a tigyelmet az igazi 
vétkesekről, a hitlerista svábokról, a 
vasgárdistákról, a háborus bünösökről. 

rámadják a magyar demokratákat és 
mentik Hitler és Horthy magyar ügynö- 
a keit. Bármilyen hangosan üvöltsenek, 

pen sem hasonló igazi demokráciáért, 
A Szerb Hitlerellenes Szervezet üdvözlősza. 

vait Balekits tolmácsolja 
- Mi dolgozók, magyarok és szlávok 

ugymond - kérges tenyerünkkel olyan 
örök barátságot kötünk, amely valóban 
örökké fog tartani, Élteti a Petőfi-dandárt, 
amely Tito felszabaditó seregében harcol. 
majd befejezésül Kossuth Lajosnak a ma- 
.ya román és szláv testvériségről szóló 

Hazafias Csoporthoz" 
mindnyájan tudjuk: nem barátai, ha- 
nem ellenségei ők a román népnek. 
Nagy történelmi összecsapásnak 

vagyunk a résztvevői. Most vivjuk meg 
azt a harcot, amit elmulasztottunk, mi- 
előtt a Vörös Hadsereg felszabaditott 
bennünket. Tétlenségünknek most isz- 
szuk meg a keserü levét. Itt van az ol- 
dalunkon a felszabaditó Vörös Hadse- 
reg, de elvárja tőlünk, hogy mi is har- 
coljunk a fasizmus megsemmisitéséért. 
A hitlerellenes erők ne szünjenek meg, 
sajtóban, népgyüléseken leleplezni a 
fasiszta provokációkat. Igérjük, hogy 
ebben a harcban a MADOSZ sem fog 
elmaradni. Ugy ahogy az illegálitásban, 
most is hü fegyvertársai maradunk a 

együtt kell harcolnia a régihez semmikép- 

epélyesen csatlakozunk a Hitler-ellenes 

szavait idézi 
Simonis Henrik a Német Antihitle- 

risták nevében üdvözli a MADOSZ-t, 
Dr. Popa, a bánásági partizánok vezető- 

jének üdvöz ő szavai következtek: 
- Nem vezethetnek bennünket imbe- 

rialista szándékok, Mi nem akarjuk a 
tenton csizmákat és HMorthy csizmaját ro. 
mán csizmákkal helyettesiteni Az a sajtó, 
amely ilyen hangon ir, a fasizmus szolgá- 
latában áll. Ennek a sajtónak haladéktala- 
nul el kell tünnie a román közéletből, 

román demokráciának s ünnepélyesen 
kimondjuk csatlakozásunkat a Hitler- 
ellenes Hazatias Csoporthoz. Közösen 
támasztjuk alá azt a kormányzási pro- 
gramjavaslatot, amit a Romániai Kom- 
munista Párt terjesztett a közvélemény 
elé. 
Laehet, hogy még lesz részünk tá- 

madásban fejezte be Bányai László. 
Meg fognak tenni mindent a fasisz- 
ták hogy ellenséges érzést támasaza- 
nak ellenünk, De az a tiszta hang, egye- 
nes szándék, amely ezen a gyülésen 
megnyivánult, az itt élő magyar nép 
ögyeért áldozatosan küzdő MADOSZTt 
emsokára győzelemre viszi 
A syülés emelkeldett, lelkes hangulat 

ban ért véget. (sz. i és gy, e.) 

Adáz harcok 
a Vaskapufó! délre 

(rótbeatás az 1. oldalról) 
London. (Rador). A Reuter jelen- 

ette szeptember 30-án este: A szombati 
német hadijelentés közli, hogy a vörös 
hadsereg jelentős erői folytatták az át 

ielést a Dunán. A Vaspaputól délre és 
jougoszláv területén ádáz harcok folynak. 

Harcok Kolozsvár kapui előtt 

A Reuter ügynökség egy másik jelen- 
tése ugyanekkor a következákről szá- 

molt be: Az Associate Press 
hirügynökség jelenti, hogy a vörös had- 
sereg és a román csapatok a magyar 
határ mentén 130 küceméter hosszu fron- 
ton harcolnak és több ponton benyomul- 
tak magyar területre. Az arcvonal Sza- 
ged város magasságában kezdődik és a 
Beszkidek hágóig huzódik. Mig észa- 
konaharcok Kolozsvár kapni előtt 
folynak - ott Kolozsvár városa a ma- 
zyar Alföld kulcsa, - délen a vörös 
hadseregnek több ponton nyilike lehető- 

tése közli, hogy a szovjet csapatok 
Turnu Severintől délre és délnyugatra 
jugoszláv területen nyomuluak előre és 
további tiz helységet szabaditottak fel 
azon a vidéken. Egészen a Timok 
völgyéig nyomultak előre, sőt egyes pon. 
tokon ezen a folyón is tulhaladtak. Há- 
tulról Tito marsall erői támadják a né 
met csapatokat, a bolgár csapatok pediz 

szerint váltezatlan hevességgel folynak 
a harcok a magyar határ mentén, ki- 
lönösen Gyula és Nagyvárad között dul 
elkeseredett küzdelem, 
Moszkva. (Rador). A Tass jelenti: 

Berlim mértékadó katonai körei elisme- 
rik, hogy Dél.Lengyelországban, a cseh- 
szlevák határ közelében véres harcok 
folynak és a szovjat haldsereg igen je a Timak völgyétől délra tevékenykednek. 

EBrit forrásból származó értesülés 

Kegfabb 

lentősen fokozza nyomását ebben a kör- 
zetben. 

Moszkva. (Rador 
területen már 
külömben a német távirati íroda is ádáz 

pontokat is eredményesen támadtak. 

A szevjet előörsök már 50 kilomaéterre délre 
vannak a Vaskaputéól 

). A Tass jelenti: A vörös hadsereg előörsei jugoszláv 
50 kilométernyire a Vask aputól délre tevékenykednek, ahonnan 

sereg igan eredményesen támogatja a sa0 tarepülők erős kötelékei vasárnap nagy sikerrel avatkoztak bele a jugoszláviai harcokba, számos német szállitó oszlo not muztak szét és más ellengéges cél- 

harcokat jelent. A 14. jugoszláv had- 
vjet hadmiveleteket. Szovjet nekéz csa- 

sége a magyar Alföldön való előnyomu- 
Jásra s ba egyszer megindul ott az offen- 
ziva, Budapest komoly veszélyeztetésé- 
ről lehet beszélmi, - jelenti a Reuter. 

Széles hidfő a Maros nyugati és 

északi partján 

London. (Rador). A Reuter jelenti: 
Mint maga a német főparancsnokság is 
elismeri, a vörös hadsereg Turnu Seve- 
rin és a Vaskapu vidékén igen jelentős 
erőkkel kelt át a Dunán és jugoszláv 
területen nyomul előre. A Duna déli és 
nyugati partsávját - tehát a Jugoszlá- 
via felőli részt - 50 kilométeres kiter- 

jedésben megtisztitották a német csapa- 
toktól. Negotin helységet felszabaditot- 
ták. A szovjet erők a Nist Belgráddai 
összekötő vasutvonalhoz közelednek s 
ilyenformán veszélyeztetik a németek- 

nek a Balkán déli részéből való visszavo- 
ási utját. A Morava völgyében 

1 
0180 

s 

s 
véres 

mondják majd ki. 
delettörvény életbelépte után létesiten- 
dő, öt hivatásos ujságiróból álló bizott- 

mas arányu munkásgyülésen Vaida- 

Capatina Aurel igazságügyminiszter 
mint hivatalosan közlik - benyujtot 
ta lemondását tárcájáról. 

Kizárják a sajtóból a fasisztákat 

A legutóbbi minisztertanács elfogadta 
azt a rendelettörvényt, amely megtiltja 
a sajtóban való munkásságat azok szá- 
múra, akik a multban fasiszta, hitlerista 
és légionista eszmékért harcoltak. 
Ugy döntöttek, hogy a sajtó-munkás- 

ág megtiltását előzetes vizsgálat után 
A vizsgálatot a ren- 

l 

ág végzi. 

A fővárosi AN EF-pályán lefolyt hatal- 

A vörös hadsereg és 

Voeved volt miniszterelnökről is szó 
esett. Gheorghiu-Dej munkásvezér a 
többi között ezeket m 
hatásu beszédében: 

ondotta nagy- 

Ducucesuból jelen 
Lemondott az igazsá ügyainiszter 

Vaida-Voevod letartóztatását követelték a fővárosi 
nagygyülésen 

1 Vaida-Voevod, a Vasgárda keresztapja 
adta ki a parancsot a tüzelésre. (A tö- 
meg ezt kiáltja: Tart 
jék el), 

e 

Azokat az ujságokat, amelyek fa- 
siszta, hitlerista vagy légionista eszmék- 
ért harcoló személyek alátrásával cikket 
közölnek, betiltják. 
A minisztertanács hatályon kivül 

helyezte az Antonescu-uralom alatt élet- 
belépett rádió-törvényt és visszaállitotta 
a régi rádió-törvény érvényét. 
A kormány elhatározta, hogy az 1944. 

szeptember 2-án életbelépett, az alkot- 
mányos jogok gyakorlásáról szóló tőör- 
vényt olyan értelemben egésziti ki, hogy 
az alkotmányos jogokkal nem élhetnek 
azok a személyek, akik maguk is meg- 
sértették az alkotmányt. 

munkás- 

óztassák le és itél- 

1933-ban a vasuti munkásságra került 

je és a demokratikas 
veszélyben vannak. Utal 
galmát megzavaró szándékos és 
rémhirek terjesztőinek 
ra, amellyel az ország 
netét akarják ezek az elemek : 
ni. A továbbiakban a kiáltvány les 
hogy az összes szabadságjo 
jesztése érdekében szük 
zeti Demokrata Elokk t nysé, egyetlen hazafias arevonalba való 

tes Vörös Hadeereggel 

összes fasiszta 

Felvilágositó közlemény 
a magánalkalmazottak 

javadalmazásának emeléséről 
Bucuresti. A magánalkalmazottak 

javadalmazásának felemeléséről szóló 
rendelet végrehajtásával kapecsolatosan 
a pénzügyminisztérium pótlólag közli, 
hogy az 1944 julius 31. után emelt fize- 
tésekre, illetve bérekre nézve a követ- 
kezőképen kell eljárni: 

1. Ha az emeles mérve kisebb mint a 
rendeletben engedélyezett kulcs, akkor 
megszaboatt kulcs szerint kell felemelni. 
a fizetést, illetve béri a rendeletben 
megszabott kulcs szerint kell felemelni. 

2. Ha az emelés mérve nagyobb mint 
a rendeletben engedélyezett kulcs, ez 
szerzett jognak tekintendő. 
A nemzetgazdasági minisztériumn és a 

országos ár-kormánybiztosság részéről 
kiadott bér szabályozó rendelkezések 
érvényben maradnak azzal a módositás- 
sal, hogy az ezekben a rendeletekben 
megszabott bérszinteket október 1-től a 
most életbelépett rendelet kulcsához 
kell alkalmazni. 

A Hgr-allenes Hazatlas Csonori 
Manyanyi miezeli az orsza 

népelnez 

Bucuresti A Kommunis a Pari 
az Uniunea Fatriotilor, a Szociálista Pa 
rasztpárt és az Erdélyi Ekés-front közös 
eszmei harcuk érdekében megalakitották 
a Hitler-ellenes Hazafias Csoportott 
A Hitler-ellenes Hazafias Csoport 

áltványt intézett az ország népéhez, is 
mertelve az uj demokratikus politikai 
tömörülés céljait. 

A kiáltvány rámutat arra, hogy 
augusztus 23-ki történelmi egemények vá 
laszutat jelentettek a román nemzet tör- 
ténelmében, mert ezen a napon rázta ! 
a román nép a fasiszta iga jármát és 
satlakozott a világ szabadságaz 
népeinek nagy harcához. A Hitler-ellen 
Hazafias Csoport, amely eddig is k. 
mény harcott vivott a román nép halá- 
los ellenége, a fasiszmus n, most 
ujabb harcra hivja fel a néptömegeket, 
hogy csatlakozzanak és folytassák to- 
vább a kiméletlen harecot ugy a belső, 

mint a külső ellenség ellen. Hangsuly 
zák, hogy Erdélyt még nem szabadito 
ták fel teljesen a német elnyomók f. 
ta-hitlerista szolgáinak uralma a' 
dély népeit a legyőzhetetlen Vörös 
eggel egyült kell felszabaditani. 

A Hitler-ellenes Haza: 
áltványa ezután hang 
mindaddig, amig az állami él 
tisztitják meg a Vasgárda, s el 
meltől, a Gestapo ügynökeitől és a volt 
rendszer árulóitól, addig az ország jövő- 

sza 

lg 

l 

en 

nöritésére. 

Ennek érdekében a Hiti 
zafias Csoport progarmját öt 
foglalja össze: 

1. fiszak-Erdély felszabaditá 

2. Közéletünk és ál 
azompali és szigoru 

patok a Maros nyugati 
partján felete széles hidjőt 

a maguk számára és a magy. 

„Az évek során egymást követő vala- 
ennyi kormány megfojtotta az emberi 

jelenti a szabadságjogokat, elsősorban pedig a ulnak előre, - jelent a városi és falusi munkástömegek szabad- 
ságjogait. 

1929-ben a zsilvölgyi munkások 
szirájkját vérbefojtották; Lupeni-Lu- 
pényben munkásokat lőttek le, mert az 
élethez való jogukat merték kérni. 

jfog maradni február 16-ának dicsőséges 

aag 
lőktól, a sor. Mindig élénken emlékezetünkben 

napja, amikor a grivitai munkások meg- 
adták a jelt az egész romániai munkás- 
osztály számára. És akkor ugyanaz a 
Vaida-Voevod ontott munkásvért. Hol 
rejtőzik? A román munkásságnak nagy 
számolnivalója van vele." (Kiálltások: 
Megtaláljuk, bárhol is rejtőzzék!) 



Szerda, 1944 október 4 

Biltlanatkép 
e lelszabaaut örüsszetkőt 

Aachen felől jövünk, ahol még vadul 

tombol a csata. De ne, mind bekésebb 

lesz a hangulat, mind bájosabb az egyre 

több nyugodalmat lehelő természet. 

Csak annyi időnk van, hogy visszainte- 

gessünk a tovasuhanó tornyoknak, me- 

redek háztetőknek. Robog a vonat, ott 

zakatol már a külvárosak között, s mire 

öeszeszedtük csomagjainkat, a váltóten- 

ger fölött bukdácsoló, egyre lassubbodó 

ponat már meg is torpan Brüsszel köz- 

penti pályaudvarán. 

Mmég élénken emlékünkben él, a né- 

hány hét előtt látott belga főváros : hor- 

dár kevés, taxi még kevesebb. A ragyo- 

góan tiszta Brüsszel régi mozgalmas- 

ságát, élénk szineit hiába kerestük. 

Szürke katonai gépkocsik végtelen sora. 

Hova lettek a jehérre lakkozott óriási 

Lessale kocsik, a halk járásu Rolls Roy- 

ce-ok, a torpedó formáju Buickok? Az 

egykor oly pazarul elégáns közönségnek 

a német megszállás alatt meg kellett is-
 

merkednie az élelmezés és ruházkodás 

eddig ismeretlen gondjaival. Pedig Bel-
 

gium a „jólét hazája", a békés gazdag 

élet igazi otthonma volt, ahol koldust nem
 

s lehetett látni. Eltünt az aranyszinü 

belga kalács, vakarcs fekete kenyeret 

kellett enni az elkényesztetett gyomTu, 

inyenc belgáknak, és a magyaroknak is
, 

akik legalább tizezren még a békeidőben 

munkát vállaltak itt és kitünő munka- 

bért kaptak ezért. De voltak ott jól ke- 

veső cipeszek, szabók, zenetanárok és ar-
 

mistál is. Ma valamivel kevesebben van- 

nule a belgiumi magyarok, mert a hábo- 

ru kitörése után sokan hazatértek csd- 

ládjukkat Magyarországra. 

De me mily változás nehány nap ótal 

Ahogy kilépünk a pályaudvarról és 

végigrobogunk az utcákon, a felszaba- 

dult ország öröme fogad bennünket ösz- 

sSzeterlódva zajos életbe, vidám kacagás- 

Dba, eleven nyüzsgő forgalomba. Zsufol- 

tak a terek, utcák és parkok, zsufoltak 

az éttermek és kávéházak, zsufoltak 
már 

a raktárak és kereskedelmi csarnokok is
, 

Dan ismét bőven élelmiszer, megérkez- 

E 

A timisoarai 

eare 

tek az angol hajókkal az 

temesvári 

immár legen- 

advá vált gyarmatáruk: tea, kávé, cso- 

koládé, kakaó, deligyümölcs és minden- 

nemü keleti Jüszerek. Telve vannak a 

mozik és szmnnazak is. Együgyü nemzeti 

szocialista propaganda jiümek helyett az 

angol és amerikai fitmgyártás legujabb 

remekeit lehet már szemlélni és huraezk 

múár azoat a monumentális orosz filme- 

ket is a vállalatok, amelyekben egy me- 

röben uj és forradalmi müvészet jut hi- 

fejezésre. Párizsi divatbemutatót hir- 

detnek a lapok. Belgium ismét mulat, 

örvendez és ami a legfőbb, ismét szabad, 

- visszanyerte nemzeti függetlenségét. 

eonban bucsuzni kell Belgium- 

ttól. Az ujságirót elszólitja kötelezett- 

sége. Huil az eső, az őszi eső. Brügge 

holt csatornáiban fázósan ludbőrzik a 

/ homályos viztükör. Ennek a mélységes 

bánatnak hangját a legnagyobb belga 

költő, George Rodenbach találta meg 

ebben a néhány sorban: 

Esik, esik és még a csönd se h
allja, 

A halk eső a lelieünkön setétül, 

Mint régen eltünt dolgok bus 
siralma, 

Mint a könny a haleét lezárt sze
méből 

Esik, esile és még a csönd sem hallja.. 

Előkészületek Bucurestiben az elsöt
é 

Htés megszüntetése esetére. (Bucuresti). 

A bueuresti villanytársaság a főváros f
ő 

atvonalain megkezdte a villanylámpá
k uj- 

pDól való felszerelését arra az esetre, 
ha ál 

talános rendelkezéssel az elsötétité
st hatá- 

lyon kivül helyezik. 

Madern 81 
eleseréném u 
szobás lakásr: 
ben, Ajánlatok 

kia 

nás la ásomil 
ak modern két- 

vvagy II. kerület- 

Azennal" jeligére a 

ba kérek. 

Szept, 4, Szerda 

R k.: Ass, sz, Feren 

Prot.: Ferenc 

Ortodox: Hierot 

Napkelte: 603 ó. 

Napny.: 17.31 6 
Heldkelte: 19.17 ő. 
Holdny.: 8.34 ő. 

Eilőfizetési ár: Egy hónapra helyben és vi 

hácom hónapra 530 lej. Vidéki előfizetők, 

ez 20 lejjel nagyobb a bélyegilleték miatt
. 

85.628. - Méziratokat nem őrzünk meg és 

Metianu-utea 6, hirdetések Eminescu-utca 
szélő: 

déken, kézbesitéssel 200 lej, előre fizetve 

ha nem csekken fizetik az előfizetési dijat, 
Postatakarékpénztári (CEC) csekkszámla 

nem küldünk vissza. - Aradon előfizetések 
4. szám alatt, Reclama irodában. Távbe- 

17-11. 

- Uj rektor a bucufesti egyeteni élén. 

(Bucuresti). A román egyetemek és főisko
- 

lák rektori és dékáni karában történő vál 

tozások során Lupu professzort a bucurest
i 

egyetem rektorává nevezték ki. 

- Még a gyári gépeket is elviszik a 

németék Dániából. (Rador). A Reuter je- 

lenti: A svéd sajtó kopenhágai közlése 

szerint a dán lakosság élénk tiltakozása 

ellenére is a német hatóságok folytatják 

a dániai ipari vállalatok gépeinek a le- 

szerelését és Németországba szállitását. 

Igy a német hatóságok a dán főváros két 

legnagyobb üzemét a General Motors és 

az Elektrotechnika üzemeit leszerelték 

és az alkatrészeket Berlinbe küldték. 

-Október 20-án kezdődik az érettségi 

vizsga. (Bucuresti). A nemzetmüvelési mi- 

nisztérium közli, hogy mind az elméleti, 

mind pedig a kereskedelmi érettségi vizs- 

gára a jelöltek legkésőbb október 3-ig tar- 

toznak kérvényüket a szükséges iratokkal 

együtt bpenyujtani. Az érettségi vizsga ok- 

tóber 20-án kezdődik. 

- A németek és magyarok gépkocsijá 

nak beadásáról szóló intézkedés megérke- 

zett Timiscara-Temesvárra. Vasárnapi lap- 

számunkban megirtuk, hogy a nagyvezér- 

kar rendelete értelmében a néemet és ma- 

gyar alattvalók, a német és magyar etnikai 

származásu román állampolgárok, vala- 

mint a német és magyar érdekeltségü cé- 

gek kötelesek gépkocsijukat a hadkiegészi- 

tő parancsnokságon bemutatni. A rendelet 

október 1-i keltezéssel megérkezett a Ti- 

mis Torontal-Temes Torontál megyei pre- 

fekturára. A nagyvezérkari vrendeletben 

közölt 48 órai határidő e szerint október 

3-án jár le 

ags 

a o. 

az igazi amerikai 
fum 

(*) Orvosi hirek. Dr. Todan Iosif, rende 

ismét idegbetegeknek (rövid hullám, D. 

Arsonvall, Pantostat, Guartz, stb. kezelé- 

sek), Délután 3-126-ig, Timiscara, Bulev. 

Regele Ferdinand 1/b. távbeszélő 34-31. - 

Dr. Tiegermann orvos hazaérkezett és uj- 

ból rendel, d. e. 10-12 és d, u. 35 között. 

Timisoara, IV. E. Gojduu., 7., távbeszélő 

2708. Dr. Salamon Ernő orr-fül- 

gégész, szakorvos, Timisoara, IIL, T vila 

dimirescu-sor 12 sz.. rendel d. e. 10-12-ig 

és d. u. 46-i, távbeszélő 25-17. - Dr. 

Mátrai fogorvos ujra rendel. Timisoara, . 

Regina Maria-körnt 5. távbeszélő 35-80. 

() Dr. Marcus Vasilie ügyvéd, C. F. R. 

főjogtanácsos, nyugdijba visszavonulva, 

ügyvédi gyakorlatát Timisoara, I, Bulev. 

Diaconovici Loga 17. szám alatt tovább 

folytatja, Telefon 31-30. 

ügyeletes gyógyszertárak. Október 

lonescu (Unirii-tér), II.: Marinescu (Ma- 

resal Joffre-utca), III. és IV: Roxin (Azen-: 

te Sever-tér), V.: Corvin (Closca-utca 18). 

Le keli törni az árazsorát! 

Az utóbbi napokban a timisoarai- 

temesvári piacon eddig nem tapasztalt 

áruuzsora ütötte fel a jejét. A lelket- 

len áruüzérkedők a hivatalasan meg- 
állapitott árakat messze meghaladó, 

nem egyyesetben 100, sőt 500 száza- 
lékkal magasabb áron hozzák forga- 
lomba árucikkeiket. Igy a piacon a 
burgonya ára 60 lejre, mig a vajára 
1000-1200 lejre ugrott. Az illetékes 
hatóságoknak a kötelességük, hogy 
ennek a tarthatatlan állapotoknak vé- 
get vessenek, de nem a mult terror- 
eszközeivel, hanem a város élelmiszer- 
ellátásának erélyes hatósági segitség- 

gel való megszervezésével. 

- Felhivás az állás nélkül maradt zsidó 
munkásokhoz és magántisztviselőkhöz. A 

Hitlerellenes Zsidó Szervezet felhivja a 

„zsidó-törvény" következtében állás nélkül 

maradt zsidó munkásokat, hogy törvényes 

jogaik érvényesitése érdekében október 

3.-án délután 4 órakor a szervezet Timi- 
soara I., Str, V. Alexandri 7. szám alatti 
helyiségében jelenjenek meg. A zsidó ma- 

gántisztviselők október 4.-én délután 

órai kezdettel tartanak értekezletet- 

(*) Értesités, Tudomására hozom összes 

hitelezőimnek, hogy mühelyemet „Panto- 

farie de Lux Corecta", Timisoara, II., Do- 
robantilor-u, 30., más városba helyezem 

át, amiért 18 kérem, hogy tartozásaim k- 

egyenlitése végett 5 napon belül szivesked- 

jenek jelenkezni a fenti cimen. Pantofarie 

de Lux Corecta, Cioban Nicolae. 

(*) Zeneoktatás. G. Herskovits Augusz- 

ta zongoramüvésznő, államilag képzett ok- 

leveles zenetanár, október 1-én megkezdte 

tanitását. Jelentkezéseket elfogad d. u. 

4-6-ig, Timisoara, III. Domnita Balasa- 

utca, 10. 

GARRY COOPER 
HIREK MONDATBAN 
HARMADSZOR kapta meg „A Szov- 

jet-Unió hőse" kitüntetést Pokaiskin ez- 

Tendes, a legjobb szovjet pilóta. 

NEPTÖRVÉNYSZEK ELE ALLIT- 

JÁK a három volt bolgár régenst, Cyrill 

herceget, Filofi professzort és Michof] 

tábornokot, - ielentik Ankarából. 

A JOURNAL DE GENEVE cimü 

svájci lap különtudósitója, Hubert Pic- 

I. Mihai királynál és nyilatkozatot ka- 

pott Sánüátescu tábornok, miniszter- 

elnöktől, valamint Maniu Iuliu minisz- 

tertől is. 

3-án kedden, Timisoara-Temesvárott: I.: 
; ! A SVÁAJCi KORMÁNY azonnali ha- 

tállyal megszüntetett minden külföldre 

irányuló nyersanyag-szállitást, - jelen- 

ti a Reuter-ügynökség Londonból. 

, Timisoara, r RATA-tér. Távbeszélő 49-04 

énatr vszan 

lesle Howard és Incrid 

ek ked nés 

Bramenn esz bilmiét 

legiebb iilmje: 
ágáások ranont bés7 ór kor 

iyomatott: Sociotatoa Natiomalá ae ed
trá si Arte Eraéee Dzci 

tet kihallgatáson jelent meg Öfelsége 

Vasuti menetrend 
Timisoara- Temesvár. Az 

alábbiakban közöljük az uj vasuti menet- 
rendet: 
A Timisoara-Temesvár-Bucuresti vo- 

nal: Indul Timisoara-Temesvárról 7.20, 
Lugaj-Lugosról 9.06, Caransebes-Karán- 
sebesről 10.28, Filiasról 17.50, Craiova- 
ról 19.13, Piatra Oltról 21.08, Pitestiről 
2.27, Tituból 3.50 és Bucurestibe érkezik 
6.05-kor. Bucurestiből indul 13.40, Titu- 
ból 15.12, Pitestiből 17.17, Piatra Oltról 
21.55, Craiovaról 0.18, Filiasról 1.11, Ca- 
ransebes-Karánsebesről 8.40, Lugoj- 
Lugosról 10.04 és érkezik Timisoara- 
Temesvárra 11.50-kor. 
Az Arad-Bucuresti vonal: Indul Arad 

ról 7.16, Ilia-Marosilyéről 11.42 Teius-T 
visről 16.28, Copsa Mica-Kiskapusról 18.04, 
Sighiscara-Segesvárról 20.30, Brasov-Bras 

sóból 146, Ploiestiből 5.48 és Bucurestibe 
érkezik 7 56-kor, Indul Bucurestiből 22.2 
Ploestiből 1.23, Brasov-Brassóból 6.42, Sig. 
hisoara-Segesvárról 11.11, Copsa:-Mica-Kis- 
kapusról 12.51, Teius-Tövisről 15.08, Ilia- 

19.56 éa Aradra érkezik 0.20 

or. 
A Timisoara-Temesvár-Radna vonalon 

mndul Timsoara-Temesvárról 18.05 és Rad- 
nára érkezik 21.05-kor. Radnáról ndul 4.37 
és érkezik Timisoara Temesvárra 7.42-kor 
A Timisoara-Temesvár -Aradul-Nou-U. 

arad vonalon: Indul Timisoara Temesvár- 

ról 18.30 és Aradul-Nou-Ujaradra érkezik 
19.51-kor. Aradul-NouUjaradról indul 

5.34-kor és érkezik Timisoara- Temesvárra 
6.48 kor. / 

A Timisoara-Temesvár - Buzias-Bu 
ziásfürdő vonalon: Indul Timisoara- 

Temesvárról 7.42-kor és 13.00-kor. Ér- 
kezik Buzias-Buziásfürdőre 8.51 és 14.14- 
kor. Indul Buzias-Buziásfürdőről 9.08 
és 14.30-kor. Érkezik Timisoara-Tem 
várra 10.22 és 15.45-kor. 

A erékirdelések 

AJANLKOZOM házakhoz adoigozni 
egyszer vagy kétszer hetenként. 1imi- 
s0ara, IV., ii. Gojd-u., 14, melyszin o. 
ajtó, (4830) " hukESE megvetelre 
szepesy-féle gyermekkocsit és jó álla 
potban levő baby-kelengyét. Cim a timi 
Soarai kiadóban. (4831) VENDEGLŐI 
szakácsnőt keresek. Havas, Timisoara, 
IV., Bratianu-u., 39. (4632) ELADÓ 
egy pár gyémánt fülbevaló, 7000 lejér 
Timigoara, II., Traian-tér, 7, 5. ajtó föld- 
szint. (4833) " JÓL FőZő mindene 
bizonyitvánnyal, azonnal felfogadok 
Pollák, Timisoara, III, Lahovary-tér, 5. 
(4834) ELADOK, kifogástalan állapot. 
ban ottomán, sötétkék szövetkomplé, 
43-as uj férfi sárcipő. Timisoara, III, 
Domnita Balasa-u., 19., 6. ajtó. (4835) 
UJ NÖŐICIPÖK legjobb minőségben, olcsón 

eladók. Timisoara, HI., fosif Gal-u, 5. aj 
1. (4798) TAKARITONŐ állást keres 
azonnal, heti három napra. Szieberth E 
beta, Timisoara, II,, Renasterii u. 
(4803) HAZASSAGKÖZVETITESI ir.- 
dát nyitottam, szigoruan bizalmas alaj 
kérem forduljanak bizalommal hozzáni 

Agentura „Intermediara" Timisoara, 

Domasneana-u,, 12. (volt Doja): (4804) 
MELY GYERMEKKOCSI azonnal el 
Timisoara, III., T. Laureanu, 7., 1 aj 
(4809) BEJÁRÓNÖT azonnalra ker 
Timisoara, I., Regina Maria-körut 5. I. 1 
ajtó. (4806) * HAZMESTER fizetésse ke 

restetik. Csakis egyedülálló, rendes ei 

jelentkezzék 11 és 1 ora között. Timi 

IV., Berthelotkörut 7. (4807) " KOM 
ZOLTAN névre szóló iratok megtalálójá 
kérem, hozza el Timisoara, II., Ispirescu 

21. alá, este 6 óra után, (4808) " ELAI 
„Underwood" amerikai irógép, perz. 

nyeg 2x1-14, Palysander ebédlő, fes 

nyek, fehér hálószoba, uriszoba, i 

átmeneti kabát, Intermediara ügy 

Továbbá His Maister gramofon, 
müvészlemezekkel Timisoara, III. 

Domasneanu-u. (volt Doja) 12. (481 

STOPPOLÁST vállalok stoppológépen 
és férfi harisnyát, fehérnemüt, ágy- és 
talnemüt, Cim: Timisoara, i 
rescuu., 13, (4773) 

eMihai I, Nr. 4 inma sub Ne 52/1488/943 la Reg. O
f. C 
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